

העורך הראשי: אורי אבנרי
ראש המערכת: ראש מערכת שלום כהן

עורך משנה, כיתוב: אורי סלע
הכתב הראשי: עמנואל פרת

השבועון המצויר

לאינפורמציה

החוב נלקטן 8, תל-אביב (ליד תיאטרון "א ה ל") טל. 26785
ת.ד. 138
מען המכרזים: "עולמפרס" מו"ל: העולם הזה בע"מ מודפס: דפוס ישראל בע"מ, ת"א

מס' 842 שנה 17 ר' בטבת תשי"ד

10. 12 '53

מפיות טכניות יופיע
הראיון המיוחד עם
סילבנה מאנגאנו
בגיליון הבא של העולם הזה

העולם הזה מביע את תודתו לכל הגורמים שסייעו בידו להגיש לקוראיו בגיליון זה דו"ח מיוחד על אופנת החורף בישראל, ובניהם התאחדות בעלי התעשייה, ראש מחלקת האופנה ד"ר אליעזר יוסטיץ, ההגלות המפעלים "תלווה", "זקס מודל", "שניר" שימקו", "גוס" פרוינד", "אחיות אנגלנדר", והדוגמניות רות סגור וחנה קליין שהתנדבו להציג את המוצרים לפני כתבי העולם הזה.

תילם - העלים האפסיפור, שרצה להיות בוחם במה שמתרחש ברעם, לשלוח את נציגו שהיה במקרה ברומא בדרכו מארצות-הברית. הנציג נסע לרעם עם ביטוח חיים, ובדרך הזהה ביקרו את אנשי רעם הנמצאים בנש"ח קלב. אנשי רעם טענו שהם חושבים ששלטונות ישראל רוצים להמית אותם ברעם, כי מיום הירי של הכפר לא נותנים להם רישיונות לצאת לי עבודה. אנהנ, אנשי רעם, רוצים להוסיף כי הי אדמות ששלטונות ישראל החליטו לתת לנו במ" קום הכפר האדומות שלנו - לא מספיקות אף להצני התושבים של הכפר.

השוער הזקן

ג'ורג' הכים הוא ארכיבישוף רבי-נכלים, ידוע מאז ומתמיד כמתנדר הרוף ומושבע למדינת יש"ר. ראל, כהו רב למדי והשפעתו נרחבת עד אין חקר על ערבי מדינת ערב ועל ערבי הארץ בפרט, ועליו להשמיד ולהסיל אחת ולתמיד כות הורם והכלני זה. הסתה של דת השיוש אינה מספיקה לו כנראה והוא פונה איפוא לדת מר חמר, ועל ידה הוא מביא נשיות לביצוע תכ" ניותיו הידועות והכלית ידועות המהות סכנה לישראל.

מכטיק הפוך

לפי דעתו הפורמליסטית המפטיק המר (העולם הזה 841) היא מבוימת. מדוע הכושה רנלו הי מינית של הנער, בתמונה השמאלית למעלה כי עמוד ארבע ויאלו ביתר התמונות הכושה רנלו השמאלית?

רגליים בכרץ

כאשר ראינו את פרצופו המעוות והמריד של שייע נלדו על שערם האחרון, לא הייתי צריכה להוסיף ליסון לתה שלי. הסתכלתי בתמונה, נבעתי את התה, ומשום מה הוא היה חמוץ למדי גם כן... אחת השמיות: או הוא ששיע היה שריו באותו זמן במאמץ נופני גדול להסליא - או שבלע שנייה לפני כן ספל שמן קיק. אביבה כהן, רמת גן

העולם הזה מתנצל על שיוש השם ברשימה "חיסכון יקר" (העולם הזה 841). הנאשם האמתי היה רח"מ מים ורדא, ודא חברו למקום-עברו דה גרעון ורדא.

לצידו במבחן זה. לא אתכיש ולא אכחיר מכם: שמח אני שסוף סוף רוצו כמה בחורים טובים את ראשיכם. העולם הזה הציק והטרד לא רק אותי, אלא עוד אנשים ונופים שונים, היודעים להעריך את אי דחיפת הוונם בעסקיהם. על תלשוב מר אורי אבנרי, שראיתך בדחוב אפרו התבושות וצולע, ונמ אתה מר שלום כהן השוכב מנופין ראש בכות העולם שכה פשוט וקל להיות אדם ישר והגון בימים אלו. נקוה שתסיקו את המסקנות, תלמדו לקח ותניחו לחיים לשמח במסלולם ה" רניל.

אני בחור בן 28, יליד הארץ, בונר נימנסיה ובונר קורס מדיכי ספורט באה"ל מלבד תכר גות אלו אני חושד בעצמי שאני יודע להעריך הנית, משקח הונג - ומאידך בו בכל מאורו לברינות שליה שאפילו אינה זכאית לתואר "חוסר אברות". במידה העולם הזה חושש לעוד מקרי ברינות, אבקשכם מאוד להתקשר עמי, כי אם תרצו, ואשמח בכל לבי לשמש שומר ראש ועודר לכל איש מערכת העלול להיכנס לצרה נוספת.

אביחי יהודיוף, תל-אביב
... אני עצמי שרתחי בנודו. בחטיבת נבעתי, וזכורים לי אותם הלילות שבהם הועקנו להציל את עמדות המפתח בחזית הדרום, אשר הוחזקו על ידי חיילי נודו של אצ"ל. עמדות אלו הוסקרו על ידם, משום מה, נתנו לאוייב ההוסכות לצלל את הפרצות הללו להתקפה על ישובים עבריים. ועוד זכור לי הזמן בו צייד מנחם בגין את חברי ארגונו במקסיס לבנים שי היו נוסקי השתמטות שרות לאומי.

תנחום זר, תל-אביב
... זה שנים שציפיתי לתוכנה צבורית כל שהיא, אורי אבנרי יצטרך תמיד לזכות על העלותו את חרפת ההפליה.
דוד אפשטיין, ירושלים
קראתי את המאמר "נכורים פרטיים", ועלי לצייין כי הרעיון הוא נהדר - צורת עריכת הי מכנה היתה משובבת, אך יש להצטער על צורת הפרסום. אילו היה המכתב נשלח באופן פרטי ובדואר ישראל - היו הסיכויים להשגת המטרה גדולים יותר...

דוד כהן, ירושלים
במקרה שהמטרה היא קבירת המכתב ב" אחת המגרות.
לבן-שחרור
לפני ימים מספר הייתי עם בת בקולנוע ומיר בירושלים, שהיה מלא בעיקר "שחורים". כבר מתולת הפרט הייתה התנהגות אינמה, ובכמר הסרט, כאשר יצא הקהל מהאולם עמדו כמה מהם וכל בת שעברה לידם, "מתפתח" לטיפה מהם... לא מניעה להם עבודה. מאין למנהל" עסק הבטחון, שפועל שחור העוכר אצלו לא יתחיל להתעסק עם אשתו?
מכאל מ., ירושלים
בהכירנו כמה "לבנים" בעלי נסיות דומות היינו מציינים לאותו מנהל"עסק, ליתר ב" חון, לא לקחת פועלים בכלל.
... בין קציני חטיבת גרניע ירושלים, ישנו קצין "התור" אחו (אם כי לא כל כך "שחור"). קצין זה היה מאז ומתמיד, האדם המקובל ביותר בקרב נגניעו ירושלים, והמפקד האהוב ביותר עליהם. אל קצין זה מדיף לפנות כל נדמייעי, מאשר לכל קצין "לבן" אחר המצוי בחטיבה. מ. טראובולום, ע. טראובולום, צה"ל

ברעם
באמצע החודש שעבר הגיע ארצה נציג הי ותיקו הקבוע בארצות-הברית, המונטפורד מקמהון. הוא בא כאופן מיוחד לעמוד על מצב כפר ברעם. בשעת מחה העתון השמירי של התיקון על הפצצת הכפר על ידי שלטונות ישראל, והיות נוציני ישראל ברומא מהה מיד על זאת, וציין כי ברעם לא נהרסה והבתים עוד עומדים על

עורך משנה, כיתוב: אורי סלע
הכתב הראשי: עמנואל פרת
דוב איתן, משה כזאפרים, יחיאל בשן, יהודה נבאי, נצה נבי, יליי גלילי, אוסקר טאובר, סילבי קשת
ציירי שערים: יואל בוכוולדי, שלמה כדרור, שמואל בק, שרנא חייל, זאב ליפמן, סילים פונר, סאול קור, גרט רוטשילד
מ"מ ראש מערכת, ירושלים: מ"מ ראש מערכת, חיפה: זאב חרץ
סופרי חוך: נכריאל דנון, יוש, מקסיס סלומון
מנהל מעבדה: מנהל מבצעים: דוד סוויני
ראש המנהלה: ראש המנהלה: שלמה הררי

את משרת המנגנון? את המדינה? את המפלגה? את שתייהן יחד? או את מישהו אחר?

האלמוניות מולידה חוסר-אחריות. חוסר-אחריות יוצר מדינה בתוך-מדינה. סוספה להתנשא בכחרכ מעל למדינה וראשיה זה נבחרים. זהו מצב בלתי-בריא עד מאד.

סודיות היא הכרחית מטבע התפקיד. אולם האלמוניות המוחלטת סופה להתנקם לא רק בקורבנות, כי אם גם במנגנון עצמו, אשר ממלא גם (ואולי רק, מי יודע?) תפקידים נחוצים לבטחון המדינה. ייתכן מאז שהרבה מן החשדות המופנים כיום כלפי מנגנון זה אינם מוצדקים. מי יוכל לבדוק זאת? ייתכן שפעולות מפער-לות שונות הן מעשה-יידן כי קבוצות אח"ר רות לחלוטין, שאין להן כל קשר אליו. כיצד לוודא זאת? בסופו של דבר מצ"ט שטרות כלפי המנגנון האילם-מרצונו התנגד דות אינסטיגטיוטבית שיתכן כי אינה מוצ"דקת כלל בחלקה או ברובה. במקום שיהנה, כשרות חיוני, מאמון העם.

זהו גם מצב בלתי-יגיעים. בתוקף הניכיות, התגבש בלבנו יותר ויותר החשד כי ההתנפלות על שני החברים המרכזיים במערכת בוצעה על ידי שליחי אותו מנגנון, כנקמה על בקורתנו גלוית-הלב. ואילו לנו אין אל מי לפנות כדי לוודא או להפריך חשד זה.

אין לנו אפילו שר שנוכל להגיש לו שאילתא, למען יוכל לפחות להשתתף ב" צערנו, כדרך הנציב הבריטי ז"ל. והרי התפרון פשוט מאד. תודיע הממ"ש של שישנו מוסד העוסק בבילוש פוליטי, למגיעת-שעעים מדיניים ולהגנה על בטחון המדינה. יוגדר נא בדיוק מה הסמכויות של מוסד זה, באיזו שטחים הוא פועל. יתודע שמו של השר העומד בראש מוסד זה ייקבע מי השר האחראי, הנושא כלפי ה" ציבור באחריות אישית לטוהר אנשיו ול" טוהר שיטותיהם.

תפקידו של מנגנון כזה מטבעו איננו נעים. הוא העולם כפוי טובה. אין מי שידה לו על פעולותיו החיוביות, אולם תמיד יתקיפו אותו על פעולות שההינה או על ראינה שליליות. אולם אפשר להשמור על הרע במיעוטו, לקבוע מסגרת בריאה שלא תתן לאיש מן העושים במלאכה זאת לסטות (אולי על דעת עצמו) מן הגבולות המוסריים החיוניים.

הדבר הכרחי - לבריאותו של המנגנון, כמו לבריאותו של העם.

אורי סלע

מכתבים

ועטם כותבת. עלו והצליחו! אברהם מן, ירושלים
... עתה מקום רק לתפילה: תחורר השלימות לאברים יקרים שנפגעו ושבור, לראשיכם כי אצבעות יריכם, שידעו את מלחמת האמת והשריפת הננוע! מה השבו השמיים הללו בכבשם להבת מכשירים יקרים אלו, שבתדאי ניתחו כאומלל באלו הטאים או עונות הידועים להם היטב. אך לא העוליו לעצמם במיומנם, כדרכ השם אנו מקוים, אורי אבנרי שלום כהן, כי יודים תוספסה לשאת את הרב העטם גם להבא, עירוד למבקשים צדק ואמת.
אליעזר בר-לב, נוה-שאנן
איחולים להכראה מהירה - המשכיו להלחם בעד הצדק!
עויד אלכסנדר טל, תל-אביב
העולם הזה גאה בבידיו וקוראיו, שעמדו

הקנניה יזומה ובוצעה על ידי מוסד ממלכתי בלתי-רשמי, חסר תעמד חוקי, הנוון מכספים ציבוריים הנזקפים על חש" בון טעיפי תקציב כוזבים. מוסד זה קשור עם הבולשת הפוליטית... הוא כפוף באופן פורמלי לדוד בן-גוריון. ולמעשה אינו אחר ראי בפני איש, כי איש אינו יכול לבדוק את אמיתות מסקנותיו.

במלים אלה הגידר אורי אבנרי, ברפור"ט (832) את אותו המוסד, אשר העולם הזה רגיל לקרוא לו בשם "מנגנון החושך". יתכן מאד שהיו אלה המלים ששברו שלש מאצבעותיו.

דומני שהגיעה השעה לדבר בגלוי-לב וב" דעה צלולה על מוסד זה.

בשעתו אמר לי אחד מאנשיו: "מה? אתם רודפים אותנו? אחי לא כל אנשינו גאונים, ואולי לא כולם הגונים. אולם רבים ביניהם האנשים העושים במסירות ובתום-לב עבודה קשה ובלתי-סימפטית. הם יודעים שמשמשה צריך לעשות אותה".

יש בכך משום צדק. לא תתכן מדינה מו"ר רדינית ללא בולשת פוליטית ביהוד מדינה שיש לה נטיה כה חזקה למחלת המחותר. ישנם במדינה תפקידים הקשורים עם צרכי בטחון אמיתיים, ואשר שתיקה יפה וחיונית להם. איש לא יכחיש עובדות אלה.

אולם איש יתכן שאפילו מנגנון כזה יהיה חסר כתובת וחסר אחריות ציבורית. ב" ארצות-הברית יודע כל ילד שאוגר הובר הוא ראש האפ. בי איי, האחראי לבולשת הפוליטית. כל אדם יודע גם מי אחראי למר הובר. אם קורה משהו בלתי-רצוי, יש ל" קהל ולנציגיו אל מי לפנות. יש מי המי סוגל לאשר או להכחיש שמעשה זה או אחר בוצע על ידי הבולשת או לא. ויכול הקונגרס לקבוע על לשלול סמכויות ובתחומם פעולה מנגנון שכל אנשיו האחרים שרויים עם חושך.

בארץ המצב שונה. המנגנון כולו שריו בחושך עמוק. איש אינו יודע במה הוא עוסק, ובעיקר במה אינו עוסק. מכשירי-האינה מתגלים בשולחנות הכתיבה של מנ" היגים מכובדים, שאיש אינו מסיל ספק ב" נאמנותם הלאומית. אלמונים פורצים בלילות למשרדי מפלגות. ישנה שמועה שרוד בן-גוריון היה מקבל לפני כל ישיבה עם שות" פיו לקולאציה דויד"א מפורט מה שוחחו שותפים אלה ביניהם בטלפון ובבית-מלון. טבעי הוא שאדם גורמלי ישאל את עצמו:

איגרת במחש"ד, 33.13.53: סביבות שדה בוקר - מו"ר...
...טוסקניני, הידוע לכולנו דייע סופרנו הקבוע במקום. כאדיטוש מושלם בוד ועם ה" בקורת תיאטרונית ביד" ארץ. לעומת זאת, אמר לי עות ראשונות, 38.13.53: ה" אלברט איינשטיין... ידיעה בעמוד האחרון של ידעיות ראשונות, 34.13.53: משועמם... תורת היחסות של איינ" בקורת תיאטרונית במח" שטיין הוכחשה סופית ה" שיד, 39.13.53: ..שהצליח יום בידו סגל מלומדים. גלסל את אמת החיים החד" שים בתפקידו כמיוסקה, ה" איינשטיין - לטודה בוקר? "מבריה" כביכול... מהדורה מיוחדת של ידי" עות ראשונות, 36.13.53: החיים מופתים!!! ידעיות ראשונות, 40.13.53: החיים מופתים!!! ידעיות ראשונות, 41.13.53: החיים מופתים!!!
החמשי"י
היה היה איש מכרכור מהדורה מיוחדת של מח" שיד, 37.13.53: סופר ידי" עות ראשונות נתגלה כחבר"א דברו עד בלי ד"י! קבוצת מבריהי חמישי ב" אן נגדי-רבות, זה אסור!

העולם הזה
השבועון המצויר
לאינפורמציה
פסק השבוע (לסיכום הדיון במועצת ה" בטחון)
אשרי האיש אשר בעצת רשעים לא הלך ובמוטב לצים לא ישב והיה יכעץ שתול על פלגי מי הירדן, אשר חשמלו יתן בעיתו ו" נגבהו לא יבול.
עיתונות מאמר ראשי בידעיות ר" שונות, 32.13.1953: בש"י חתי עם טוסקניני...
העולם הזה 842